



Глядит история со снимков

Кто хоть раз был в музее истории ЗАО "КНЗ", помнит, как много там экспонатов, говорящих о суровом периоде - Великой Отечественной войне. Каждая вещь - живая память, которую важно сохранить и передать молодым, чтобы не прерывалась связь поколений.

Наиболее дорогой экспонат - радиоприемник "черная тарелка". И будто оживает голос Левитана: "...от Советского информбюро..." Как ждали этих вестей! Ведь в каждой семье кто-то был там, на линии огня. Никогда не забуду, как у одной из женщин выступили слезы, когда она вспомнила, какое сильное потрясение испытала в марте 1953 года, когда по радио услышала о смерти Сталина.

На одной из стен висит рамка с цветными фотографиями. Здесь лица тех солдат, кто был призван на фронт с завода и не вернулся домой. Одна из экскурсий у нас так и называется - "Они не вернулись из боя".

Их карточки вставлены в рамки, Тихонько висят на стене. И думают мамы, упрямые мамы, Что дети еще на войне.

До сих пор во многих семьях бер-

ут керосиновые лампы, около которых в бытние времена собиралась вся семья. Мужчины чинили обувь или сбрасывали для лошади, женщины пряли пряжу или вышивали, а дети делали уроки или читали умные книжки. Текла неспешная беседа о домашних делах. И эта лампа для них, как символ счастья, когда все еще были живы...

А вот плюшевая жакетка - мечта молодых девушек. Интересен рассказ Анны Андреевны Булатовой. В шесть лет она осталась сиротой, а в 15 уже полностью обеспечивала себя. Пошла работать на насосный завод. В отличие от колхозников, рабочие получали зарплату. Аня сумела скопить на желанную обновку. Никогда не забудется, как они с подругой отважились пешком на подножке пассажирского поезда в Свердловск, а возвращались на товарняках, дважды проезжали мимо своей станции, так как составы в Катайске не останавливались. В итоге им пришлося прыгнуть на ходу - боялись опоздать на работу, а это в то время судили. Другая женщина вспомнила, что поменяла свое драповое пальто на модную тогда жакетку.

Здесь же стоят самодельные бурки,

их шили, чтобы обеспечить семью хоть какой-нибудь обувью. Безмены, утюги, самошвейка, рукомойник, часы-ходики и т. д. - у каждого предмета своя история-быть. Она любопытна молодым, так как многим они узнают впервые, но важна и людям старшего поколения, в которых оживают воспоминания о пережитом.

Интереснейший предмет - история. Ее можно изучать и по денежным купюрам. Например, среди привычных нам рублей - три червонца. Это название впервые появилось в 1922 году по постановлению Совета Народных Комиссаров. Червонцу присваивалось содержание в размере одного золотника. На первых денежных знаках СССР изображены люди трудового сословия - крестьянин и красноармеец, а затем рабочий. Моделями послужили скульптуры, выполненные нашим земляком Шадром И.Д. Он даже приезжал в Шадринск, чтобы уговорить двух крестьян позировать для скульптур "Крестьянин" и "Сеятель". Червонцы просуществовали до реформы 1947 года. Тогда были отменены талоны и выпущены новые деньги, которые поражают своими размерами. В наро-

де их стали называть "простыни" или "портяники". На пятирублевке был изображен летчик с парашютом на груди. Не знаете, почему? Приходите в музей, и вам обо всем расскажут.

Не остается без внимания и патефон, вокруг которого всегда много энтузиастов. Антонина Федоровна Таланова приобрела его на свою первую зарплату и хранила, как зеницу ока. Тем, кто забыл, как жилось в 90-е годы, можно посмотреть карточки на хлеб, талоны на продукты, на мыло.

Бесконечно благодарна всем, кто щедро передал эти экспонаты музею, а фактически - будущим поколениям. Полностью дарителей перечислить невозможно, назову только некоторых из них: А. И. Лесников, С. М. Антропов,

Е. П. Медведевских, К. Ст. Коновалова, В. И. Таушканов, В. И. Корюкова, Т. Г. Лесникова, С. В. Кузнецова, Ф.Ф. Степанова, А. И. Антропова, А. А. Никитин и другие. Более ста заводчан предоставили музею свои документы и фотографии. Благодаря коллективным усилиям и современному оформлению в музее очень интересно. Приходите и вы не пожалеете о по-траченном времени.

А. ЗАХАРОВА,

заведующая музеем истории

ЗАО "КНЗ".

НА СНИМКАХ: экскурсию ведет А. А. Захарова; самовары, утюги и домашняя утварь неизменно привлекают внимание молодежи.

Фото из архива музея.

«ПОМНИТЕ: ТЕПЕРЬ НЕТ МИРНЫХ ПРОФЕССИЙ»

Как-то на днях в редакцию зашла Лидия Ивановна Потехина, бывшая заведующая отделом народного образования. Она рассказала, что обнаружила в личном архиве снимок учителей - фронтовиков. Так совпало, что и в нашем архиве более десятка лет хранится статья известного краеведа, бывшего директора Ильинской школы Антропова Виктора Ивановича, на такую же тему, по каким-то причинам не опубликованная в свое время.

В настоящее время нет в живых ни автора статьи, ни тех, о ком он пишет, но есть их родные, друзья, бывшие ученики, которым будет интересно узнать что-то новое о близких людях.

В свое время в Ильинской школе работало немало учителей-фронтовиков: Чистяков Иван Алексеевич, Балин Иван Евдокимович, Устюжанин Андрей Андреевич, Шестаков Михаил Иванович, Скаредин Иван Петрович и другие.

Одним из первых в армию ушел преподаватель немецкого языка Чистяков И. А. Вместе с группой комсомольцев из Катайского района он был направлен в Свердловск на курсы младших политруков. После ускоренной программы обучения Иван Алексеевич прибыл на Крымский фронт, где и погиб во время жесточайших боев летом 1942 года.

Почти в то же время началось участие в боевых действиях Устюжанина А. А. Рядом с ним сражались коллеги-земляки - Антропов Петр Филиппович из Ушаково и Поросенков Михаил Васильевич из Озера - Вавилово. В районной газете "Голос колхозника" (10 мая 1942 года) было опубликовано их письмо под заголовком "Ко всем учителям и ученикам Катайского района". В нем говорится: "Дорогие товарищи! Мы, бойцы нашей доблестной Красной Армии, бывшие учителя, в ответ на первомайский приказ наркома обороны товарища Сталина включаемся в социалистическое соревнование и обязуемся досрочно закончить боевую и политическую подготовку, в совершенстве овладеть современным боевым оружием, чтобы решительно

най Звезды ему вручили позже. Летом 43-го последовало тяжелое ранение и долгое лечение в госпитале. С 1947 по 1961 Дмитрий Яковлевич был учителем физкультуры в Ильинке.

Там же, под Сталинградом, в это же время воевал Шестаков Михаил Иванович. В мирное время он работал директором Петропавловской семилетней школы. На все его просьбы идти добровольцем на фронт ответ поступил один: надо будет - призовем. И в марте 1942 года его вместе с большой группой учителей из нашего района (более 40 человек) направили в Тюменское пехотное училище, но окончить его не пришлось. Вместе с другими курсантами Михаил Иванович прибыл под Сталинград. Он стал командиром пулеметного взвода в составе 65-й армии. За участие в оборонительных боях он был удостоен медали "За отвагу". Однако Михаилу Ивановичу не

довелось увидеть разгром врага, когда советские войска перешли в наступление. 27 ноября 1942 года его вывело из строя тяжелое ранение. После долгих месяцев лечения в госпиталях фронтовики вернулись на прежнее место работы. Позднее Михаил Иванович шестна-дцать лет возглавлял Ильинскую школу. Он никогда не терял чувства нового, старался поднять коллектив на решение различных педагогических проблем. Творческий труд директора отмечен медалями "За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны" и "За трудовую доблесть".

В летних боях 1943 года на новгородской земле отличился простой деревенский паренек из Черемиски Скаредин И. П.: он вывел из строя два немецких танка - у одного заклинил башню, второму перебил гусеницу. За это его представили к награде, но госпи-

таль, перемена места службы помешали ему вовремя ее получить. Много лет спустя после войны, когда Иван Петрович работал учителем трудового обучения в Ильинской школе, его пригласили в военкомат и вручили медаль "За отвагу".

Перед войной Балин И. Е. преподавал в начальных классах. До отправки на фронт руководил Катайским отделом народного образования. День Победы лейтенант Балин Иван Евдокимович встретил в Вене. Был награжден орденом Красной Звезды, медалями "За взятие Вены", "За победу над Германией". После демобилизации вернулся на прежнюю должность.

Все они были такие разные, но все схожи в любви к своему делу - педагогической профессии, в любви к своей Родине.

В. АНТРОПОВ,

краевед.



Май 1985 года. Среди запечатленных на снимке есть учителя - фронтовики. Это Скаредин Иван Петрович (с Ильинского), Балин Иван Евдокимович (заведующий Катайским районом), Торопова Клавдия Ивановна (КШ №2), Шестаков Михаил Иванович (с. Ильинское), Дубленых Василий Степанович (с. Улагушское), Холкин (с. Шутино), Проспелов Артем Васильевич (с. В-Теча), Парфенов Петр Константинович (КШ №2), Воронин Виктор Егорович (КШ 3", вечерняя школа), Луценко Иван Андреевич (военком).